



編者的話

踏進本年一月，《松柏之聲》自1976年一月創刊至今，已

為大家提供全方位晚年生活資訊達足33年，在各位及參與義工歷年來不離不棄的支持下，今期起更開始挺進第34年。

《松柏之聲》能可有30多年的驕人成績，誠然是香港安老服務界的奇蹟，因為回顧過去，不下有超過6份長者刊物的出現，但因為在出版路向的偏誤、財政上的困難，以及缺乏義工的參與下，而要被逼腰斬及停刊。而《松柏之聲》仍然健在，實屬感恩萬分。

在這些年頭《松柏之聲》亦已飛出香港，跨往世界各地，成為一份國際性媒體，讀者遍佈歐美非亞及澳洲等南北半球等地；編者曾在美國紐約街頭，意外地亦碰到有多位長者拿著《松柏之聲》

助牛耕獻食糧

及有其網址（即www.thevoice.org.hk）的媒體。

能可以上驕人成就，是編者的一份光榮，也是編者一份叨光的工作；因為參與筆耕、美術及發行的工作人員，全是義務工作人員，除參與幫忙發行的目不識丁公公婆婆外，由撰寫文稿的

作育英才的梁紀昌

寫評估報告，也就叫完成任務了！但小時受教於良師的梁校長，深知前線教育工作才能真正培育學生，人到中年，梁校長便毅然決定放棄「鐵飯碗」，到這間基層子弟就讀的學校去了。

從前當督學時，自以為也是盡教育子弟的責任；現在作為一位校長，方知「巡查」都只不過是某些學校「做秀」的機會，根本不能反映實況，但他堅持，要讓外界感受真誠教育改進學生質素的威力。

然而，「人生無常，許多事也不由得自己控制」。梁校長接手學校後並非任何事均一帆風順，老師、家長對其管理的不信任；教育局對其收生人數的執著態度，都是他重振學校威望的絆腳石。

但梁校長從小就有句座右銘：「並非每一件不如意事也能



人物掃描

殺校潮，滅了不少人童年回憶的印記；卻孕育出一位救校英雄，致力為弱勢學校爭取一點兒的喘息空間。他就是鮮魚行學校校長——梁紀昌。

年屆退休年齡的梁校長，經常面對教育局的突擊巡查、教學評估，忙得倦不開交、筋疲力竭。但回望舊時，盛年的他，當年也是要求學校定期遞交評估報告，因為想當年，他是教育署的督學。

當督學的日子，薪高糧準，只需到不同學校巡查一番，寫一



• 深受學生愛戴的梁紀昌校長。

幫忙有需要的人，是我們最高的情操；關懷身邊周遭的人，亦是人生最大的福份。

可惜，在日常生活中可能種種因由，如一時大意，我們的愛心、慈悲為懷之仁德，以及表達對摯愛的摯愛之心，無法可釋放開來，致令人誤以為我們不可親、不可近，對人及事缺乏感情；此定令你不能釋懷，因為你根本是一個熱情及慈眉善目的人。

藉著新春之際，掌握中國關顧社會及親人的傳統，我們亦可借西方情人佳節，不妨用行動作出既可「施善納福」，幫幫社會有需要的人，同時



藍國昌

買電器給獨居長者及食物乾糧給基層家庭等。當然，藉著你參與的慈善義賣，令收棒者感到你行善助人的愛心，於此浪漫情人佳節期間，亦令人感到無限窩心，一洗對你負面的感

也表達你對家人，如老伴、子媳及孫兒的愛意，或對周遭的人，如鄰居或親戚朋友的敬意；搶先訂購每枝\$39的「『幫』幫我玫瑰」棒，以令聖雅各福群會可有善款用於「慈善服務」發展用途，以幫助如購買書包、文具給貧窮兒童、購

大學教授、專欄作家、記者等，均是各方的專業人士；由於後者的慨助，打造《松柏之聲》成為一份高水準、面向長者全方位生活需要的專業性刊物；故其內容與坊間的商業媒體，亦不遑多讓。

此即是說，《松柏之聲》早已成為長者資訊的「公器」，絕非宣傳本會服務的「私器」；由於以服務長者為旨，並無傳播宗教的意味，故能吸引普羅長者作為讀者，實屬感恩。

在此33年以來，《松柏之聲》始終不滅，可繼續為大家提供全方位的晚年生活資訊，當然也是全靠著你們的慷慨捐款支持，可不斷地為長者服務，也叫編者每年一月在此作出感謝。

際此新舊交接之際，牛年到臨之前，謹祝大家身體健康健壯如牛，《松柏之聲》也可在大家的支持下，在長者資訊的耕地上，繼續耕耘，為大家呈獻更佳的精神食糧。

65歲及以上人口將於2036年佔總人口達27%，人數超過二百萬。迎接高齡社會，我們期待政府要有更積極的宏觀行動。其中一項非常重要的課題，便是因應「人口高齡化」

不到一個周全而完善的政策方針，多數措施流於「治標」性質，或者未能滿足高齡人口的普遍需求，如此的政見使我們不得不為未來高齡社會的來臨

將因社會老化而增加財政負擔，造成社會上普遍認為「老人為社會的負擔」。而以「給予」為主的政策思維，忽視活化長者豐富的人生資歷，使其

的需求絕非只需長期照顧，而

長者，仍是健康而有活力，大部份的

需求絕非只需長期照顧，而

是更全面性的生活支援，讓他們的退休人生可以過得更積極、更有活力、更有盼望。

當國家高齡人口從7%增長至14%，時間多長達50年，香港卻只有27年，政府預計

所應有的對策及執行方案。事實上這是奠基高齡社會的一個非常重要的關鍵時刻，但是在檢視現時的社會政策，我們卻看

相關政策，有許多迷思亟需改正。首先，政府不應將老人等同於弱勢，不斷強調未來

仍可積極「參與」社會活動，成為「社會的資產」。香港缺乏更高層級的行政規劃，高齡者所需求的不僅是福利，更有

教育、健康、經濟等需求統籌規劃。踏入2009年，龐大戰後的嬰兒潮日漸顯現，加上醫療科技的進步，未來眾多的退休人口可能有長達20至30年的生

活需要規劃，如何為未來的長者創建一個更有品質、充滿活力及滿懷希望的晚年生活，是大家的期待，也唯有高齡者能享有尊嚴而被重視的生活，持續的對社會產生貢獻，才能有效地為越來越龐大的老年人口提供一個「黃金晚年」。

愛心滿溢的行動

聖雅各福群會於情人節前夕將你的愛意送往指定的人，此正是你表達情操、顯現你的愛意關懷最佳時候，機不可失。網址：www.sjs.org.hk。查詢：2831-3232。

